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.. הישיבה את פותח אבי ; ן­מאיר ב . ש . י היו*!*,

­ 1969 ­ תשיל , תיקון , חלץ) (עבירזת. העדנשלן די1.­י לתיקון חרק א)
י ~ ?ר המ חבר"הכנםת"שמואל הצעת  י

זו הצעה של והמוטיבציה היסודי הרעיון ,ך,; .תמי ,,. ש
ראשוני שניסוח לטעון בא וא'יני , ברורים

וחזקה , בנדון לעשות טה הרבה יש ודאי . האידיאלי הנימוח הוא שהעלאת* זה
ומשפט חוק , החוקה ועדת ועל משרדה9*9טי8 של המעולים המקצוע בעלי על

. זה בענין תרומתם את שיתרמו

,שאם לי ברור היה ההצעה את העליתי כאשר
­ גם אם כי שלנו הפלילי בדין רק לא מםויים בכך­חריג ,יוכנס תתקבל היא

משום , הפלילית החקיקה בתחום הבינלאומיים ביחסים ­ כך לומר אפשר אם
הרי , אחרת , בטריטוריה הקורה משהו על לדון הזכות את לעצמך מבקש אתה שכאשר

ער הייתי . טריטוריה לאותה ט­מםכותך ג*שהו מעביר אתה כאילו זה בעקיפין
את הרחבנו כאשר זה בכיוון שלב כגר היה שבישראל היא האמת אך , לבך

וחלקו בישראל גולקו ?שה ם נעשה בהם למקרים הפלילי ק ו הזז של התזזולה
בגדר שמ** העונשין דיני בתיקון חוץ עבירות של רשימה ויש , בחוץ­לאר­ן

תחולה יש שו3ות שבמדינות לזכור גם צריך . החוצה הפריצה של הראשון השלב
­ ■ . טריטוריאלימ מים מבחינת הריבונות היקף על , למשל , שוגה

ק'י*ודית , הר*שונ3 שהפריצה חושב !1י ^ : בז­מאיר . .ש י היו"ר
לעשיית בחוק היתה זה בכיוון לכת 1המרהיק5ז

. לדין אייכמן הובא שעל­פיו , בנאצים דין

סבור אני ההערה* על ראש ליושב מודה אני ! תמיר . ש
, המיוחדות בנסיגות מוצדקים האלה הדברים שכל

% לשגרירות מזכירת נגד גם ולאחרונה ישראל אזרחי נגד פועלים בהן
בקשר היותם עקב כלשהם מפינה או "מטוס על גם דיברתי שנקטתי בניסוח

י יפעלו והרצח החבלה שארגוני בחשבון הבאתי כי , ישראל"' עם אחר או מסחרי
. מסחר קשרי אתנו שיקיימו שייט בכלי גם אם כי , סוויס­אייר במטוס רק לא

. במטוסים מאשר יותר רציני בהיקף אף כזאת לתופעה בחשש צופה אני

הקשר באותו נוסף הרהור להעלות מבקש אני
בו באזור מצויים אנו . הזמן קוצר סזזמת הכנסת במליאת אותו השמעתי שלא
הטיפול צורת על פרטים , למשל , שמעתי . למעשה קיימים אינם פלחמה חוקי

שני עם קורה מה יו­ו­עימ­ ואיננו , ממצרים אלינו שחזרו הטייסים בשני
עם שוחחתי זומדיני­צבאי בהקשר . בסוריה הנמצאים הפנטום של הטייסים

לדון צריכה זו ועדה שלא <*.■"­­ ­­.'­­<■­. > דעות והבעתי גגטתזן ושר הרמטכ"ל
להכתיב המחתרת ארגוני הצליחו שבשעתם אמרתי מנ­םגר 3ס8כ!ר, ין ר אך , בהן

ארגוני שהצליחו ומה , ולתלות לענות. שאסור , ג1סוייטים כללייטלחפה ­ל*י*פר^ה
בםזרח­ לאויב גם להכתיב יכולים שאנו דומני לאימפריה להכתיב מחתרת
להרהר מציע אני השיפוטי בתחום . המדיני"2באי בתחום זה אולם . התיכון

שבי שזה בין , בשבי ישראליפ­­­הנופלים­ באזרחים פגיעות לגבי הקשר באותו
ישראל של ידה אם , רוזנוומר של במקרה כמו , רשמי לא שבי שזה ובין רשמי
ווייל , קצין , ישראלי נת^ן היה שבידיו שעה מלחמה מחוקי שחרג אדם תשיג

. אותו לדון תוכל היא ­ אותה שניסחתי כפי בהגדרה נכלל לא וזה ­ אזרח או
קצינים סוף סוף כי , ממש של מרתיעה השפעה להיות יכולה שלכך חושב אני

מציע אני . במלחמה נמצאים הם שאתה מדינה של בידיה ליפול עלולים חוקרים
באותו הדעת את עליה לתת מאוד וכדאי שוטפת בעיה זו כי , זה את לשקול

, ההקשר

בענין נירנברבג שפםק­דין בדעה אתה האם ! בו­מאיר . .ש י היו"ר
? כך על עונה ^ינו המלחמה ^.ו­'*ועי

שצריך בינלאומי חוק בחזקת הם נ'ירנבר2 חוקי : תמיר . ש
אלה חוקים , שנית ""! המדינ בחוק איטו­ן לקבל
בידי נמצא טייס שאם כך על מדבר ואני , עצום בהיקף מלחמה כללי על דיברו

­י , נהגו וכך זאת עושים הם ואמנם ­ חוקיות בלת* שיפות מפעילים והם מאויב
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: תמיר , ש

, אותם לדון ה*דינה תוכל בידנו לנשיפלו הרי ­ מזרח* מרן רב כלפי , למשל
, ההרתעה היא געיני ייוותר החשובה המשמעות אך , מוסרית משמעות גם לזה יש

. מאוד קונקרטית םבוסח להיות צריך והעגין

? כיום החוקי המצב מה ; בז­םאיר , .ש י היו"ר

חוץ) (עבירות העונשין דיני לתיקון החוק ; שמגר . ם
. קלאוזוס בוטרוס של השיטה את נוקט הקיים
. בישראל יישפט לישראל מחוץ עבירה העובר אדם בהן הנסיבות את מונה הוא
על­פ* בישראל המשפט לבתי ממכות שנתנה העותומנית. מהשיטה מטיה יש בכך

זה חוק משלים המדינה) (בטחון העונשין דיני לתיקון החוק . מעבירה אופי
את לשפוט שניתן לישראל מחוץ הנעשות עבירות בדבר הוראות כולל הוא וגם

בעבירות מדובר . הטדינה בטחון חוק על עבירות הן כאשר בישראל אותן העובר
רק בישראל עליהן לשפוט שניתן ובעבירות אותן העובר אדם לכל המיוחסות

. לישראל נאמנות. חייב או ישראל תושב , ישראל אזרח הוא כשהאדם

מוסיפה תט'יר חבר­הכנסת של הצעתו
כפ* , באה והיא חוץ) (עבירות העונ*י4 דיני לתיקון לחוק חדשה מסגרת
ורכוש נשאנשים שנתהווה המאוחד המצב עקב * תסיר חבר­הבנמת שמציין

היותם בגלל או ישראליים היותם בגלל להתק39 אובייקטים מהווים ישראליים
לישראל מחוץ ישראלי הר3י3זז אדם כיום בהצעז­­ שנאסר כפי , ישראל עם בקשרים

לגב* הדין והוא , ב*שר*ל לדין מובא להיות יכול אינו ישראלי היותו בשל
להרח'יב מוצע שלפנינו .צעה נ1 . ישראלית שגרירורת לתוך רימון הזורק אדם

דבר רו^ה המשפטים משבר יותר* כללי מהותי תיאור תוך העבירות פסגרת את
סכינים אנו למעשה . יו$ר רחבה דומה הצעה על כעת עובדים ואנו , כרצוי זה

כל* ן .בעני ויגן ח ?ת הצ היא הקורבימ בימים שתובא ההצעהוזאחת . הצעות שתי
נחתמה אשר של^­אמגה ההוראות את הישראלי המוניציפלי בחוק לשלב הבאה טיס

פגיעות לגבי השיפוט הרח3ת יאפשר זה , ט'י'יס כלי חטיפת מניעת בענין בטוקיו
להיות רוצים אנו , מסו*יסת הרחבה תוך , באמנה שנאמר מה 1רומ שייט בכלי
לחקיקה תהפוך שהיא רוצים אנו . מדיניים מטעמים גם טוקיו ^אמנת צמודים
, אחרות למדינות דוגמה לשמש אגו מקווים ובכך שלנו החוק קיל אינטגרלית

דינ* לתיקון לחוק תיקון על גם עתה עובדים אנו האוניברסיטה עם בשיתוף
אנו . תמיר חבך~הכנסת של להצעתו ס*%ך שדומה חוץ) (עבירות העונשין

הזה התחום בכל שהרי , כאן 3םתעורר1וו 'נוטפות בעיות מספר עדיין בודקים
פםכות על הוראות המדינה מחוקקת הפרוטקט*בית החקיקה של התחום הנקרא

מתעוררת ובכך ­8אזרח*מ תושביה להגן כדי לשטחה מחוץ שנעשה מה לגבי שפיטה
לפיה , כיום הקיימת השיטה את לאמץ אפשרות יש . כפול שיפוט של הבעיה

ללכת או , בישראל מכן .לאחר להישפט יובל לא בחוץ­לארץ כבר שנשפט אדם
מי­ כי לומר ה*'ינו , ועוזריהם הנאצים: שפיטת בדבר בחוק שנקבע מה לפי

כבר­^גחוץ­ שנשפט העובז*!" £נ4^(£ הרי , ישראל בבטחון הפוגעת עבירה שעובר
, שלנו לאינטרס ביקזו* יתנו לא ששם ייתכן . בארץ אותו לשפוט מותר לארץ
. רחבה הצעה הוועדה לפני להביא שנוכל מקווה. ואני , בודקים שאנו מה זה

לפניה תרשום שהוועדה מציע אני זה בשלב
המשפטים למשרד ותתן ובמקומה חשובה שהיא תמיר זזבר­הכנסת של הצעתו את
להתאמה >ש*ילוב5 מקום יש אם הוועדה תראה ואז , הצעתו את לעבד אפשרות

. באלה וכיוצא

שהוא תמיר מדברי^חבר­הננסת מבין אני , : בן­מאיר . .ש י היו"ר
מטרתו אך , מנוסחת חוק הצעת הגיש אמנם

הוועדה עם יחד המשפטי שהיועץ מקווה והוא מסויים רעיון להעביר היתה
ואני , המשפטים משרד על­'ידי חוקים שני שיוגשו כאן שמענו . אותו ירחיבו
גם אם כי , ישראל אזרחי לגבי רק לא להרחיב יש הכללית הבעיה שאת בדעה

, בעולם היהודים כל לגבי

. נפרדת בעיה זאת אך , בזה לגעת רציתי : תמיר . ש
לביני המשפטים שר בין הבנה היתה למעשה

שמשרד רעיונות, ואותם תיקונים אותם אחר­כך לשלב אמנם תהיה שהמגמה
. הנאותה הצורה את לכך ולמצוא זאת הצעה במסגרת עליהם יעמוד המשפטים

. החשובה היא והמטרה , תחרות של ענין כאן אין
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. תטיר לוזבר­הנבטת תודה : ו­מאיר ב . ש . י "ר חייו

1969 ­ תשכ"ט , (4 (מסי הנזיקין פקודת לתיקון חרק ב)

37 סעיף לגבי הקודמת בישיבה שהתעוררו השאלות ; בן­םאיר . .ש י היו"ר
מקיף מה א) : אלה היו י 37א לגבי יגעיקר

שטחיים הם ואכיפה הם מה היינוו , הבטחון" מערכת בידי המוחזק "משטח המושג
? אחראים בשטחים גם או לאיזונים בהם שמשתמשים בשטחים רק מדובר האם ? אלה
מה ב) . הבטחון מערכת בידי מוחזקים שטחים הם טבריה או בצרת גם לסעשה

י, המחזיק אם '"זולת לכתוב אין האם ג) ? הבטחון* שםערכת המלים פירוש
? לבזק* הגורם אם "זולת במקום , לישראל צבא­הג3ה או הבטחון משרד היינו

, במקום המחזיק ושאינו בשטה הנמצא אחר מישהו להיות יכול לבזק הגורם הרי
, המוחזק השטח בתוך כדין שנמצא מי על גם חלה ההוראה אם השאלה עלתה כן

התעוררה . כדין שלא במקום שנמצא במי רק שמדובר או , למקום שבא ספק כגון
. הניזוק על היא ההוכחה חובת אם השאלה גם

.; מעיף ©עי1* שנדון מציע אני : צדוק . .י ח

, בלבך (1, 37א( לסעיף עתה לעת להתייחם אם ; ארידור . י
בידי המוחזק "שטח שהמלים הרושם לי יש הרי
ושומרון יהודה על , כלומר , המוחזקים השטחים כל על יחולו הבטחון" מערכת

, הבטחון מערכת על­ידי המוחזקים שטחים אלה משפטית מבחינה . וסיבי והגולן
גם אם כי במקרקעין שנגרם נזק על רק לא ניסוחו לפי חל 37א(1) וסעיף

היא9שאם הפוצע מהנוסח המסקנה . דרניפ בתאונת , למשל , שנגרם נזק על
, המוחזקים השטחים באחד הנמצא ישראל מדינת 47ל 8זרוו עפ צבאית מכונית מתנגשת

. 37א סעיף יחול

הנזיקין פקודת לתיקון החוק אם היא ו­שאלה ר; ן­מאי ב .. ..ש. י. .*ר ה.*.ו
. סיני על חל

אפשר הנזיקין פקודת לפי התביעו­ את אבל ; ארידור . י
הרבא­כדדגמה בתי"המשפט* לחוק בהתאם לו"גיש

הניזוק של הימצאותו על יודע איבו דרכים תאונת הגורם שהאדם מקרה 2מ
חובת ,עליו שתחול רק לא והתובע , (1) קטן מעיף יחול כזה ובמקרה , במקום

, במקום הימצאותו על ידע לנזק שהגורם להווניוז יוכל לא גם הוא אלא ההוכחה
של להערה נוסף זה . רגילה דרכים תאונת לגבי המדינה של פטור יהיה ואז

להשיג רצון מתניך , כלומר . כדין במקום נמצא שאדם להיותי שיכול ראש היושב
­ אימונים שטחי ­" או מחנות של מהסוג ספציפיים אתרים על הגנה של המטרה את

הנמצאים שונים מאנשים הגנה שלילת של מצב נוצר ­ להגן צריך אלה ועל
להבחין סיבה שאין בעוד , דרכים בתאונות וסניזוקים לגיטימי באןפן בשטח

. אחרים לבין ביניהם

בסעיף אך , ביסודה בכ1גה 37א בסעיף הקביעה ; ארזי . ר
האומרת הוראה , לדעתי , להוסיף יש (1) משנה
שמדובר ניוון . הנזק את למבוע כדי סבירים צעדים לנקוט חייב לבזק שהגורם
בטחוביים מטעמים ניתן תמיד שלא ברור הבטחון מערכת על­ידי המוחזק בשטח
לנזק שהגורם לדרוש זאת ב3ל צריך אך , שהכניסה**מ1רת המודיע שלט להתקין

, יימנע שהנזק כדי לנסיבות בהתאם סבירים צעדים ינקוט

ההונחה שחובת (2) משבה בסעיף נאמר , שנית
שהוא ידע לנזק שהגורם להוכיח התובע יוכל מקרה בכל לא והרי , התובע על
ייכנס לא אף שאדם אפשר . הנזק את למנוע יכולתו בדבר ידע או נזק גורם

שהגורם להוכיח יוכל הוא האם . ויינזק ידו על ייעברר **מונימ­כי­*ם*רק לשטט
? בזק לגרום עלול שהוא ידע לנזק

יש ? ך* מבטחו , מעדנות בידי המוחזק "שטח מהו : קלינגהופר . .ה י
, לישראל צבא­הגבה בידי ^מוחזקים שטחים

ושצבא­ ישראל של בריבונותה שאינם לשטחים סכביקוס כטרםיבוס התקבל וזה
השתמשנו שעת­חירוס בתקנות , הימים ששת מלחמת עקב בהם שולט לישראל הגבוו

ואנו , לישראל* צבא­הגנה בידי המוחזקים ­ אזורים או ­ "שטחים בביטוי
. ומדוייקת מוגדרת מאוד מאוד במשמעות שנתקבל טכני ביטוי שזה יודעים

, (שעת­חירום) ההגנה לתקנות 125 תקנה על­פי סגורים" "שטחים הביטוי גם ישנו
שזה חושב אני הבטחון* מערכת בידי המוחזק "שטח כשכותבים אולם , 1945 משנת
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: ינגהופר קל . .ה י

גורמים אילו בידי שדנה בהאג כלשהי ועידה היתה לו , כולה המדינה שטח
מוחזקת ישראל שמדינת אומרת היתה היא , םםוייסים שטחים מוחזקים צבאיים
וכמה כמה לו אפשרלייחס כי , מאוד מעורפל ביטוי זה , הבטחון מערכת בידי
בצורה למטרה הקולעת הקיקה של במבחן לעמוד יכול אינו והוא , משמעויות

. מדוייקת ו רה ברו

, *. . ידע לנזק הגורם אם "זולה למלים אשר
במובן המדינה של עובדה םוכנה­ולא לא , שליחה לא שאינו באדם מדובר אם הרי

בשביל העובדים אלה מלבד אולם , זאת למסגרת ממילא נכגם הוא אין , ביותר הרחב
עובדים שהם אחרים מדינה עובדי גם יש זו במסגרת ומשרתים הבטחון מערכת

לנקודה לב לשים מבקש אבי . ידם על שייגרם הנזק על יחול והפטור , אזרחיים
לגמרי מנותקות הימצאותו* על ידע לנזק הגורם אם "זולת כי­המלים , זו

. ן הבטחו ממערכת

ישטח ייכתב שאם , כך כדי עד חושש איני ; אנקוריון . א
ההוראה תתפרש , הבטחון* מערכת, בידי המוחזק
למקרים מכוונת שאלתי אך , ישראל מדינת בידי המוחזקים השטחים כל על כחלה

והוא בסרפנד הנמצא החייל ננ1 את בלילה לבקר בא שאב נגיח . לב תום של
. להיכנס רשות מקבל

. גג1ל ט0זג **נו הוא : :ימנובר צ ..£

. גבול מפיג על כאן מדובר לא ; ,איר בן­מ . .ש י "ר ו ה?

החשיכה בגלל בדרך תועה זה אדם , כן אם ; ,! אנקוךץ, ,. א,
. וניזוק שוחה לתוך 3נ3ם והוא

. ל*'טווח להיכנס עלול 1ם הוא ; גר שמ . מ

שמערכת להוכיח יצטרך הוא כזה במקרה ; ן, אנקותיו . ,א
היתה וגם זו מכבה מקום על ידעה הבטחון

אותי"י שטו^יגיט המקרים אלה . מד'י חמור וזה , זה נזק למנוע יכולה

בתוך מכשולים שמה ן הנסחו טעדכת למעשה . ; ר ב ו נ ז? *1 .. ?.
אנשים כניסת למבוע כדי מוחזקים שטחים

. זאת לדעת אפשרות קיימת תמיד ולא נכנט מי א3ו יודעים תמיד ולא , אליהם
, הבטחון מעדכת בידי ו­מווגזקים 3שט5זים גבול למםיגי מופנית כוונתנו כל

יכול גם הוא מישהו מזמין אדם כאשר שהרי , רשות לבעלי או למוזמנים ולא
או רשות ללא הנכגסים אנשים אותם כנגד כוונתנו , כן אם . אותו להזהיר
אפשר תמיד ולא להזהירט אפשר תמיד ולא , הבטחון מערכת לרצון .בביגוד

הנזק" את למנוע

במספר כבר פ9ע "מו ן הבמחו "מערכת המונח
לאומיים גנים לחוק 5(ד) בסעיף . במקצת שונה בצורה כי אם , חקיקה דברי
: כך מוגדר והוא צבאי* "שטח המונח מוזכר 1963 ­ השב"ג , טבע אשמורות

אחרת שלוחה בידי או לישראל צבא­הגבה שבידי מקרקעין ­ זה סעיף ילענין
כשטח אותפ המשמש שטח וכן , הבטחון שר אותה הבטחון"שאישר מערכת של

1965 ­ תשכיה והבניה התכנון חוק הוא מונח לאותו הגזקק אחר חוק . אימונים*
גוער או המוחזק דרך או מחנו? , בגין ­ גי* בטחו """מיתקן : 159 בסעיף האומר

ן הבסחו מערכת של אחר*/ שלוחה בידי או לישראל צגא­הגנה בידי מוחזק להיות
קואיגו דרך או מהגה . בנין למעט , הבסחון שר על­­ידי זח פרק לצורך שאושרה
חקיקה בדברי ©ו6>יע; הבטחון "מערכת הסוגח , כלומר . בטחונית* למטרה משמש

מיתקנים אילו לקבוע הסמכות את הבטחון שר בידי השאיר והמחוקק , שוביט
. זה במונח ייכללו מחבות ואילו

? הבטחון שר זאת קובע דרך באיזו ; ארזי . ר

. הכרזה של בדרך זאת עושה שהוא מניח אני : בר ציוניו : *

הבטחון*? ל*מערכת הגדרה להציע מוכנים אתט האם : אנקוריון . א
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לעצמה תאמץ שהוועדה התבגרות כל לי אין : צ"תנוגר ><.?
לי יש אבל , הקיימים בחוקים ההגדרות אחת
והכור דימונה שסח על השר יכריז אם . כזה בעבין פומבית הכרזה לגבי ספק

. לפגום עלול כשלעצמו זה הבטחון מערכת על­ידי מוחזק כשטח

שגכנס :"מי .וב לכח הצעה נתקבלה שעבר בשבוע : ן­מאיר ב . .ש י *ר היו
בית שוכנע אם ואולם , גבול כמסיג למקרקעין
או אזרחית לעוולה לגרום כוונה ללא היתה הגבול מסיג של שכניסתו המשפט

האמורה החובה את אותם התופש על או המקרקעין בעל על יטיל , עבירה לעבור
. 37 סעיף לגבי אמור זה /556­35 בסעיפים

, מקל היה הסיפה ללא זה סעיף : צ^בובר . *
אפשרות אין הטיפה שקיימת כיוון אך /

הוא מטרה ולאיזו השטח לתוך שנכבס ו­גא'יש כוונה היתה טה מקרה בכל להוכיח
, הבטחון מערכת את המדאיגה הבעיה וזו , נכנס

עצמו החוק , שהושמעו האחרות להערות אשר
. לישראל צבא­הגבה בידי המוחזקים השטחים על לדעתי חל אינו

בזיקין תביעת בישראל להגיש אפשר ספק ללא ; שמגר . מ
אם . מוחזק כשטח שנחשב בשטח ש3עשה מה על

שבמונח ספק אין . בישראל אותו תובע אני , בעזה איש שדרס ישראלי תובע א3י
אפשר . זאת להבהיר כדאי אך , אחר למשהו הכוונה כאן המופיע מוחזק* *שטח

. הבטחון מערכת בידי התפושים מקרקעין על לדבר

. זה סרםין לשינוי להסכים מוכן אני : ר ב ו נ מ צ"י . . *
העונשין דיני לתיקון חוק , אחר חקיקה בדבר

ימקום במונח המחוקק השתמש , 25(ב) מעיף , 1957 ­ תשי"ז , המדינה) (בטחון
המשמש או לישראל צבא­­הגבה בידי המוחזק כ"מקומ אותו מגדיר והוא מוגבל

לפי מוגבלת שהיא או שמירה הופקדה אליו הכביסה ועל , בטחונית למטרה
. לו* טחוצה בולט באופן שהוצגה הודעה

מיתקנים שקוראים למה שהכוונה הובהר ; צדוק . .י ח
במובן מוחזקים לשטחים ולא בטהוביים

. מתאימה הגדרה נמצא כבר ואנחנו , הרחב

לשטחים לא הכוונה שאין ברור אופן בכל : בר 0נו צ* . .%
באופן לישראל צבא­הגבה בידי המוחזקים
מערכת בידי המוחזקים למקרקעין לכביסה אלא , דרכים לתאונות ,ולא כללי

. ן הבטחו

על­יד העובר אדם על דיבר ארזי חבר­הכנםת
בדרך­כלל . השטח לתוך הבכבפ אדם לגבי היא למדינה שיש ההגנה הלא , השטח

על נוטל לשם שבכנס אדם הרי , אסורה אליו שהכביסה וכתוב מסומן כששטח
. שפ לחפש מה לו ואין מוזמן איבו אם הסיכון את עצמו

אחראי שהיה לטי הכוונה לבזק* יהגורט במלים
לתבוע שאפשר אדם זה , זה פטור קיים היה לא אילו הנזק בעד לפיצוי חוק על­פי

, השטח לאותו שבכבם לאדם שנגרם הנזק ? בגי ארתו .
שעבר

ברשלנות שנהג קבלן של דוגמה ע/יתנה בשבו ; בן­­מאיר . .ש י ר היו
לחיילים אספקה שהביא אדם לפגיעת וגרם

ועל ­ המפקד זאת ידע ­ להיכנס צריך שהספק ידע לא זה קבלן . ברשות ושנכנס
ואף , במקום הניזוק של הימצאותו על ידע לא לנזק שהגורם לומר אפשר כן

, , לדעת* עליו ."היה . המליט ,את מציע שאני כפי , נוסיף אפ
, מדבריך מבין אני . המפקד על אם כי לדעת היה .הקבלן על לא כי , יעזור לא זה

הוא הבטחון מערכת מטעט האחראי האיש כי שיובהר מסכים שאתה , ציחנובר מר
. לדעת שצריך

מכל הקבלן על זזל איבו גם והאסור , "כן : בד ו חב צ" . ,*
המריבה" על כי^דובר , וכל

. חייל על גם חל איבו הפטור , אגב : שמגר . ט
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שלא­יעל לי 3ךאה צבאי במיתקן מדובר כאשר : ; ר נ ן. 3 ח ציי <.9
למקום נכנם האדם כי ,להוכיח ן הבטחו מערכת
תחילה שבכוונה משום רבים, בו ,שהסיכונים זה בשטח הימצאותו על שידעה ללי

, מלכודות הושמו

לנזק שהגורס להוכיח הניזוק יוכל איך אבל ; ארזי . ר
? במקום הימצאותו על ידע

לנזק* "הגורם בגוםח בשתמש שלא גאםר כבר : בן­מאיר . .ש י היו"ר
גם שיש מבין ואבי למקום" "האחראי אלא

. לדעת* צריך היה ב­­"שלא ידע* "שלא המלים את להחליף הסכמה

הידוע פםק­הדין לפי . פשוטה לא בעיה זו : שמגר . מ
הגותן שומר של רשלנותו "מקורות* של

, עובד הוא שטטעטה החברה את גם מחייבת טיט לשתות למקום להיכנס לאדם רשות
, כלומר , החברה אותו שקבעה כפי תפקידו של הביצוע מצורת פטה כשהשומר גפ
במקום ;מחזיק זה במקרה . למקום להיכנס זר לאדם לתת שלא האיסור על עבר
, עליו הממונים להוראות בניגוד נעשה כשהדבר גם למוזמן הנכנס את הופך
החייל מזמין כאשר , דומה במקרה באחריות תישא המדינה אם השאלה ונשאלת

שהאחריות נאמר אם במקצת משונה יהיה זה , לדעתי . למחנה להיכנס אביו את
הרשה למשמר אחראי או כשסמל גם כללי פטור ויש המחנה על המפקד של היא

לצמצם בא באן שנאמר שטה לכך כוונת* . ניזוק והאב למחנה להיכנס אב לאותו
על אחריות מטילים בפסיקה כי , בפסיקה שנקבע למה מעבר המדינה אחריות את

סוטה המקרקעין מבעל נחות שהוא במקרקעין בשהמחזיק גם המקרקעין בעל
אחריות את מראש לצמצם נכון זה אם היא ושאלתי , האחרון זה של מהוראותיו

. כזה במקרה המדינה

סוגיות בשלוש ו שנדו מציע אגי "­ לסדר ; צדוק, . ,י . וח

מקומות אילו על א) : זו אחר ובזר בנפרד
חלה נזקים אילו על ג) . ההור3$ז חלה אנשים אילו על ב) ; ההוראה חלה

. להגדרה ונגיע יותר המצומצם את יותר הרחב מן נלך . ההוראה

של בנוסח שינוי נתקבל הקודמת בישיבה : שמגר . ם
לגבי הפטור הרחבת היא שמהותו 37 מעיף

עוולה לעשות כוונה לו היתה שלא יוכח אם אלא , גבול כמסיג שנכנס מיי כל
שהניע שסה הבנתי הבטחון משרד נציגי מדברי , עבירה לעבור או אזרחית

. גבול מסיגי בפני השער את לחסון הרצון 8 הו *837 סעיף של החקיקה את לבקש
לגבי כי שייכתב על­ידי יותר פשוטה בצורה הבעיה את לפתור אי­אפשר האם
חבר­ עם מסכים ואני ­ עליהם לחול מתכוון 37אי שסעיף זה מסוג מקרקעין

כלפי אחריות תהיה לא ­ מדובר מקרקעין באילו לומר שצריך צדוק הכנםת
ייאמר הראשון שבסעיף יהיה 37אי לבין 37 בין ההבדל , כלומר ? גבול ממיגי
ואילו , . . . כוונה לו היתה שלא יוכח אם אלא , גבול מסיג על חל הפטור כי

. גבול מסיג .כל לגבי אחריות חובת אין ן הבטחו ,מערכת לגבי כי ­ השני בסעיף

, אותנו יספק זה : ציטנובר . 3

משרד של הסכמה שיש מבין אני , כן אם ; בן~מאיר . .ש י *ר היו
37אי סעיף א) : דברים שלושה לגבי ן הבטחו

, מצבם בשל שנגרם לנזק מצמצמים הנזק את ב) ; בלבד גבול למםיגי יצומצם
את כולל אינו זה בי , מספק אינו אולי זה . המיתקנים של ותיקונם החזקתם

. מדובר בהם השטחים של מצמצמת הגדרה לכלול ג) ; המיסווח
ו

כמו תהיה שההגדרה הסכים צ""כנובר מר : ידין . א
לי נראה . ציטט שהוא החוקים באחד ההגדרה

. זו למטרה יותר ברורה והבניה התכנון בחוק שההגדרה

"מקרקעין"" במונח כאן שנשתמש מציע אני : שמגר . מ

"נועד* המלה את לבטל מציע אני כן כמו : בן­מאיר . .ש י היו"ר
. והבניה התכנון בחוק בהגדרה המופיעה
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למעשה מגיעים אבו אלה תיקונים בשבי : צייחגובר . .^
נניס לחוק 5(ד) שבסעיף להגדרה בדיוק

. טבע ושםורות לאומיים

בשימוש הנמצאים "מקרקעין לכתוב מציע אגי : ן­מאיר ב . .ש י היו"ו
.נא­הגבה צ בהחזקת או לישראל צבא"הג3ה של

. . הבטחו1* שר אותה שאישר ן הבסחו מערכת של אחרת שלוחה או 'לישראל

. הבטחון* "מערכה זה מה לומר זאת בכל צריך ; ן ריו אבקו £י

ברשומרת יופיע אם ני"זקיירב "לו^גרט ?ל1ל : בר ציידנו . .*
, במדוייק דיטו3ה ,של השטח איתגיר

בין לקונפליקט פתרון נמצא לא עדיין ; .* הלו . ב
­ בפומבי דברים לגלות לא הבטחובי האינטרס
, שהשטח כך על המצביעים מקום בכל שלטים הצבת באמצעות לא וגם ברשומות לא
קובעים זה בסעיף , הניזוק על להגן הצורך לבין ­ גדרות או צבא'י שסח הוא

זבות אין ן הבטחו מערכת על­ידי התפושה בקרקע גבול הסגת של במקרים כי
את בעקיפין להכניס שיש חושב ואיני , נזקים לשלם המדינה את לתבוע
את למעשה אגו מבטליט 3כך כי ן הסיטו של הפר*וטאו של הקריטיריון

. למדינה נותנים שאבו החסינות

היינו שלא מכך נובעות של3ו ההתלבטויות : קלינגהופר . .ה י
דברים המרינה של רגיל בחוק לקבוע רוצים
בתחום המשפט בהורת המקובלים ובכללים ססוייםים בעקרונות לפגוע העשויים

שהוא כך הסעיף את לנסח אם לשקול מציע אני . נזקיט דיני של זה מיוחד
לפקודת 9 סעיף לו*5 עליו שהוכרז במדינה מצב­חירוט שקיי8 זמן כל יחול

יחוקיט בסדרת זאת ילקבוע ן ו58*"ל3כו ? ה'ישראל המחוקק , והמשפט השלטון מדרי
אם . אלה למוקים ט מקו רואה הי!י> לא כתקנם .בימיט זאתייכי עשה והוא­1 י אחריט

. . מאוד להיזהר גריכים *3$ו , קבע חוק תהיה שלפניג? שההוראה הכוונה

בכך הדיון את שהתחלנו להזכיר ברצוני ; שמגר . ם
שקיים למה קובעים שא3ו מה את שהשווינו
מסיגי לגבי האחריות באנגליה . שלנו הנזיקין דיני את העתקנו ממנה בארץ
גבול מסיגי שאינם גבול מסיגי לגב'­5 יותר הקלנו אנחנו . השתנה לא גבול
איבה גבול מסיג הוא שאדם העובדה עצם כי ואמרנו ן הבטחו מערבת בתחום

פגיעה כאן רואה איני , בן .אם . גוסף אלמנט שדרוש אלא ­, כלפיו מחובה פוטרת
בין זו אבחנה באה שממנה מהארץ לכת מרחיקים אבו למעשה . החוק בשלטון

. גלם הסו שלושת
של

. שעת­חירום עגין/תק3ו<ת זה אין , לדעתי : בן­מאיר . .ש י "ר היו
שעת­חירום בין ךואההנדיל איני למעשה

נורמה להי­ות צריכה מקרה שבכל מהנחה יוצא ואני שעת­חירופ שאיבה שעה לבין
אדט שא0 כאן היא הבעיה . נקזמונייט גב^ל­'­­ב*קו*ות . מ*גגו ל1בי יותר חמורה
זאת בכל זכאי הוא , הבטחון טערכת נ*ו* שאינו 3מקו0 ל3 בתו0 גבול טטיג

ן הבטחו טערכו* בידי זק ח פו בשטח טדובר אמ אך , לו שנ3ר0 הבזק עבור לפיצוי
גבול יסיג ואם , כזה שטו? בסוג שמדובר כלל יידע לא הוא , שילוט עליו שאין
אזהרה זאת בכל שדרושה סבור אני כלפיו" באחריות המדינה תישא לא , ויינזק

קורא אינו שהאיש ובמקרה , בלבד ברשומות פרסום יהיה זה אם גם , כלשהי
, נ3דון אזהרה להיות צריכה מקום מכל , מפסיד הוא רשומות

בטחונית משמעות שיש בכך לכפור מתחיל אבי ; ר דו ארי . י
שמשיגה האפקט מה רואה איני . 37א* לסעיף
ב­37אי הנכללות פעולות בגלל מבזקים לשחררה הבא זה בסעיף ן הבסחו מערכת

­ זה , ן הבטחו מערבת את לא אך , לנזק גרט אשר החייל את לתבוע אפשר אם
זה , בשיעורים בתשלומים החוב את טמנה ויגבה החייל של חייו יטרר שהביזוק

הסכום כל את אחת בבת יגבה שהביזוק זה אך , המדינה ן בבטחו יפגע לא
שהמסקנה ה3חה מתוך יוצא אני . המדינה בבטחון יפגע זה ­ הבטחון ממערכת

אפשר שא8 סבור אבי . מחיינ איבו הבטחוני השיקול החייל לגבי כי היתה
שהענין ייתכן ל^ מקום ומכל , המדינה את גם לתבוע אפשר החייל את לתבוע

. המדינה את לא אך , החייל את לתבוע יהיה שאפשר היינו , שהוא כמות יישאר
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: ארידור , י
במבחנים נשתמש לא מדוע מבין י ג י א , שבית

בםע'יף שנדבר נניח . קטנה אוליבתוםפת , 37 סעיף לגבי שקבעבו האזרחיים
שהמיג ידע לא אף אדם אם , גבול להסיג כוונה ללא גבול שהסייג אדם על

םםנו יותר לדרנ'ש אפשר מה , עבירה לעבור או עוולה לעשות התכוון ולא גבול
דבר של בסופו הרי ? לו שנגרם הבזק עבור אזרחיים פיצויים יקבל לא ומדוע

. פתרון ימצא זה שאדם צריך

בראה צבא*" /טח של ההגדרה לגבי , שלישית
במהותו שהוא שטח להגדיר צריכים אבו , כלל דרוש איבו ההכרזות שענין לי

של ההכרזה בעניין כלל קשור זה ואין , 37אי סעיף את בחיל ועליו צבאי שטח
כל עם ? ראיות לשינוינויני תביא ן הבטחו שר של הכרזה האם . הבטחון שר

הבטחון שר של הכרזה בין קשר רואה איני הבטחוביים לצרכים וההערכה הכבוד
, להגדיר אפשר השטח מהוות את . אזרחיים במשפטים ראיות דיני של שינוי לבין
, הדבר את כך מנסחים אבו ואם , הצבא של הבלעדית בהחזקתו צבאי כשטח , למשל

­ הצבא משתמש בה דרך על ­ , חברון או שכפ כסו מקום על , למשל , יחול לא זה
םרפנד על יחול זה אך , לחיפה תל­אביב שבין בדרך גם להשתמש יכול והוא

מםויים­ למקום כביסה החוטם הגבול ליד מיתקן על או

אחרת שלוחה שייווסף^"או מסכים אתה האם : יו, ,מא ,ןי­ ,ב ,,ש?ו י *ר היו
? הבסחון* שר עליה שיכריז

, כן ­ : ארידור . י

לתת אי­אפשר הםקריפ שברוב מסכים אבי ; ארזי . ר
תמיד שלא להסכים מוכן גם ואני פרסום

המוחזק בשטח הנמצא אדם על שתדבר בהגדרה מסתפק ואבי שילוט לשים אפשר
כדי סבירים נערים 3ק3?מ הבטחון מערכת כי ושתאמר ן הבטח* מערכת בידי

. המשפט לבית להשאיר פיכן היית* סביר נזק. מה1 הקביעה את . הנזק את למנוע
. . שילוט לעשות היה שאפשר המשפט בית יאמר מסויימים שבמקרים ייתכן

מבחינת הפרסום ענין את כך כל מחשיב איני ; ,אנקוריון . א
אחד מצד רוצים אנו , גבול למםיג האזהרה
נזק כלפי מאחריות הבטחון מערכת את אחר­כך שתפטור ברורה אזהרה שתהיה

הקסמים מפתח ואת , נטהונ"ט סודות לגלות רוצים היינו לא אחר ומצד , שייגרם
המשפטי היועץ . לנו שהמציאו מכם מבקשים אנו הדברים שבי את שיכלול הזה

ובתוכן הקיימים בחוקים המופיעות הגדרות מספר לפביבו קרא הבטחון משרד של
שיהיה ברור , ן מבטחו *מקר3ת הנוסח יושאר אם אופן בכל , פתרון למצוא אפשר

, בהגדרה צורך

של האחרון הפרסום קר*את שתוך להודות עלי : האוזנר . ג
הושפעתי 1970 במרץ נ"ימשפטיפ* ברק פי פרו

למקרים פרס , כמובן , המדינה אחריות הגבלת של עקרונית לביקורת מהביםוקים
צבא אימוני לראות מתגנב אדם אם . אותם מביא ברק פרופ"י שגם מםולימים

בעד או זה בעד לפצותו שצריך חושב איני , בור לתוך נופל דבר של ובסופו
גורם מהווה המדינה בהם המודרניים בתנאים בדרך­כלל אך , דומים דברים

על­ידי מוחזק מזה והלק ­ במקרקעין מחזיקה והיא בכלל במשק מאור רציני
מאחריות המדינה אה לפטור הענייני הצידוק מה שואל אבי ­ הבטחון מערכת

, בקופה כסף שאין אומרים להתרחש­ העלולות פגיעות של גדול כה מספר לגבי
את לשקול מציע אני לכן , טוב לא חוק לעשות נימוק לא זאת בכל זה אך

דין מדוע שואל אבי ? פרסום לי מה , גדר לי מה , בסיסית מבחינה הדברים
אם באוזריות לשאת שצריך מגרש בעל של מדינו שונה להיות צריך המדינה

לי0 נראה לא זה עקרונית . שלו הקרקע בחלקת במכתש ניזוק אדם

של המשפטי היועץ על­ידי תשובה ביתנה ; בן­מאיר . .ש י היו*ר
על­ידי המוחזקים­ שבשטח'יפ הבטחון משרד
ייכנסו לא שאנשים כדי מטרדים תחילה בכוונה יוצרים לישראל צבא­הגבה

. םקו*ות לאותפ

יוצא לקבוע שצריך ודאי כאלה דברים לגבי : האוזנר . ג
לדאוג יכולה שהמדינה מ3יח ואני , הכלל מן

י ט 'יה על שיש מניח ואני , הכי בלאו סגורים הקבע מתקני , וסימון גידור שיהיה
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: ז3ר האו , ג

איני , משפטי ולא , מעשי פתרון למצוא צריך צבאיים למתקנים , אזהרה שלטי
. סבירה לא הוראה הישראלי המשפט 'על להעמיס רוצה

על יחשבו המשפטיים שהיועצים מציע אבי : ן­מאיר ב . .ש י "ר היו
הנוסח . כאן שנאמרו הדברים ברוח נוסח

לכלול אפשר . הבעיה את פותר שהיה ייתכן ארידור חבר­הכנםת על­ידי שהוצע
גבול מסיג שהוא ידיעה לאדם היתה שלא ה8ייג ,את 37 ב*ע'יף ,כמו 37אי בסעיף
שיש למקום ן הבטחו מערכת על­ידי המוחזקים השטחים עבין את לצמצם כן וכמו
ן הבטחו מערכת של אחרת שלוחה של או לישראל צבא­הגנה של בלעדית אחזקה בו

. הבסחון שר עליה שהכריז

ההוראה את להגביל הצעתי את מחדש אני : קלינגהופר . .ה י
חבר­­הכבםת מדברי שוכנעתי כי , ולזמן למקום

. אותה לסייג לפחות צריכים כול.ה ההוראה את מוחקים אין שאם האוזנר

וברצוני ברק פי פרו של .מאמרו כאן אוזכר ; שמגר . מ
לפנינו היו ברק פורפ* של שההערות לומר
אך , החוק שהוגש לאחר אמנם פורסמו אלה הערות . ההצעה את שניסחנו בזמן
לשם זאת עשינו לא שובה בדרך וכשבחרבו , לפני­כן אותן הכין ברק 9רופ*
, הכבוד כל עם . ן הבטחו מערכת של מעשיים קשיים או מעשיות בעיות פתרון

סקוטים פסקי­דין על המבוססת החקיקה את לאמץ ניסה ברק שפרופ* סבור אבי
, בארץ חייגו של החברתי לרקע מציאותי קשר בלי האוסטרלית החקיקה את או

. גבול לםםיגי מועדף מעמד להעניק לא כוונה מתוך שונה בקו הלכנו ואנחנו
מסיגי לגבי הפטור את לבטל מקום ראינו לא מישראלית החברה של ראיה מתוך

. גבול
אבקש

המשפטיים עצים בי/מהין ביום הבאה לישיבה : איר ן­מ ב . .ש י *ר היו
ואז 37אי סעיף לגבי הצעות לנו להביא

. ו(3) (2) לפיםקאות גם להתייחס נמשיך

השתכנעתי ארידור חבר­­הכ3םת של דבריו מתוך
בטחובית מפעולה כתוצאה אחראי יהיה לא חייל כי יאמר אשר סעיף לכלול שיש

, כדלהלן בשטח תפקידו בתוקף שקיבל הוראות לפי עשה שהוא

הפרופסורה קבלת ?ם ן י יד לפרופ* ברכות (1

קבלת עם ן ידי ד*ר את מברכים אבו : איר בן­ם . .ש י היו"ר
שותפים עצמגו את מרגישים .ואנו . פסולה הפרו

את רב זמן זה טלווה הוא כי ­ לחשוב רוצה אבי כך אופן בכל ­ לעבין
, למחשבה חומר לו 3ת3ו שלנו וההערות , בעבודתה ומשפט חוק , החוקה ועדת
חושב אני . מליאה פרופסורה ושיקבל מעלה מעלה שיעלה אותו מברכים אנו
. זו בדרך יילל ומשפט קוק , החוקה בוועדת חבר שכל מאוד בשמח שכולנו

על­ידי גם אם כ9 כאן^ ידנו על רק לא להכרה זוכה שלבו שחבר שמחים אגו
. ידיין ר ד את ובהוק1ת3ו בהערכתבו אתנו המםכימה האוניברסיטה

לחיים) כוסית (מרים

ואף רב זמן מזה ידין ד*ר את מכיר אבי י ; אנקודיון . א
הפרופסורה קבלת . לבחינות יחד התבוננו

עוד זו לאיצטלה ראו* היה ידין ד*ר , בזמן באה היא אך , במקצת מאוחר באה
והמאמץ המחשבה עצם כי יודע זו בוועדה אתו שיושב מי כל . לפבי­כן
דבר כשלעצמו הוא , במקצת לה שותפים שאבו , החקיקה בעבודת משקיע שהוא

שהאוניברסיטה הערכים כל על מדבר איני וכבר , לפרופפורה אותו מזכה שהיה
♦ ן בחשבו מביאה

שבים יותר הרבה ­ שנים מאוד הרבה לפבי : צדו,ק . ,*. זז.
עבדנו ואבי ידין ד"ר ­ לסבות רוצה משאבי

עבוד3 של שנים מספר וכעבור המשפטיפ במשרד בחקיקה מקבילים בתפקידים
בדרך ואבי , וההוראה והמחקר החקיקה בדרך הלך הוא . דרכינו נפרדו משותפת

ליוו פעם שלא עצמי על להעיד יכול אבי , והפוליטיקה המשפטית הפרקטיקה
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לו להגיע יכול הייתי למה ושאלות הנכונה בדרך הלכתי אם ספיקות אותי
, ההפוך בכיוון היבוסים נדרכו ל9וו ידין ד"ר שאת "תכן , המחקר בדרך הלכתי
, הבכובה בדרך בחר שהוא בדעתו אותו לחזק צריך אתמול אליו הגיע שהוא הדבר

, הנכון בכיוון בחרתי אמנם אם הספיקות לצד ספק מוסיף זה ולי

, זה חשוב הישג על אותך מברך אבי לב מקרב

חברי מבין היחידה הזכות ל­8 שיש חושנ אני : ך דני ארי ילו

ידין דיר של לשעבר תלמידו להיות הוועדה
לי ש2יתנה שמח ואני תלמידו אז להיות. מאוד ששמחתי לומר רק וברצוני

. אלה בימים גם תלמידו להיות ההזדמנות

*ר ד עם פעולה ששיתפו אגשים כאן יושבים : 13, 1 או ה ,. ג
סביב גם ותפקידים סמכויות מיני בכל ן ידי
ן ידי מדיר בפרדים איבנו , אחרות בהזדמנויות וגם הקודמת בכנסת זה שולחן

של לדבריו להתייחס לי מותר אם אך , ן2עלו את להעריך ההזדמנות לא וזאת
ורקע 0דן אמנם גתגה­לו כאן ידיין ד"ר של שעבודתו סבור א3י , היושב­ראש

התטסר ואילו , האקדמאי התואר בקבלת לאיחור גרמה היא אולי אך , לפעילותו
לבו אין כי , לבוא מקדימה האקדמאית ההנרה היתה המחקר,­ לעבודת כולו

דבר ע*ה אקדמאי שמוסד לציין כשאפשר , והעמקה מחשבה לבהירות כמוהו רבים
ואבי , זד, מיוחד טקרה לגבי וגפ כללי באופן גם גדולה שמחה זו , גבון

מוסיף שזה חושב אני , לכך זכה שלנו שחבר בכך ומתגאה לשמחה ליבי בכל שותף
כי , טשרדו על­ירי לכך טמונה רק לא הוא שלה המשפסי שהיועץ לוועדה כבוד

. במעלה ראשון שהוא אקדמאי במוסד מוכר גט אפ

הדנה ש0?9? בל3ד וו שלא לו"וכיר ברצוני : קל^נגהו^ר ,. .ה י
ילין פי שפרו מכף מעט לא אנו נהנים שניט

מעט לא במשך 3ם הוא אלא , שלו והמחקרי המדעי המיידע את שלנו לוועדה הביא
. (השוואתי ^ומשפס ילפחקירזיקזזקיק*ז המכון בראש עמד שבים

בא כבר ואט­­ , הנכון הכיוון את לו ן גת ו­ אוהו ארנן , המכון את הקי0 הוא
הזכות גדולה זאת בכל , גברי חילופי שוב יהיו ובעתיד במקומו אחר מישהו
בין הקשרים חיזוק על דעתניו שניתן מבקש אבי זו ובהזדמנות , ידין ד*ר של

תועלת להביא היכול דבר , החקיקה בעיות חקר של זה בשטח דווקא המוסדות שבי
, ההשוואתי הצד מן גם בישראל לחקיקה

ראשון לפניכם להביא הזכרת גם לי היתה
כמה בעוד ורק , אתמול רק הוחלט ההעלאה על שהרי , הזאת הטובה הבשורה את

להגשת קצרה תקופה קיימת להלכה כי ? למה זאת , זו להודעה פומבי יינתן זמן
אופן בכל , זו באפשרות משתפשיט קואין כ*עט כי אם , אותך מזהיר ואבי , ערעור

. כאן שהושמעו לברכות מצטרף ואני , הערעור ייצא לא זו ועדה שמקרב בטוח אבי

, עלי כך כל טובים דברים ? לשמו שמח אבי ; ידין . א
, בחייו עוד לו ההספדים את השומע האיש ואשרי

ותיכף , אחד הדיג היה כ9 אט ­ בך על בעיקר שמחתי . במק$ת לזה זכיתי ואבי
לחנר­הכבסת פרט , ירין ד*ר לי לקרוא המשיכו הוועדה שחברי ­ לזיז אתייחס

לי לקרוא נהוג שהיה מזה נהניתי תמיד , הר^וא בתואר שהשתמש קלינגהופר
בשם אם כי , לממשלה המשפטי ליועץ­ פש3ה של הרשמי בתואר לא ובכבםת בוועדה
יודעים מגרמניה הבאים אלה פ3י0 בל על . ד"ר ­ הפרטי השם בתוספת המשפחה
, יברסיטה ב או ב 'יי2 ממו זמן מבקרים כאשר שמקבלים פרטי שם כעין הוא ש­ד"ר

, מזה !ז3ה נ כשלעצמי אני כי , יימשך זה שמנהג מקווה ואני

לשבת מאוד שנעים לציין ברצוני כל קודם
הזכיר אבקוריון זזבר­הכנםת , אופנים מיני בכל קשורים שאתם אבשים עם

חבר­הכבסח וגם דין עורכי של לבחינות כשהתכובבו שלנו המשפטית הדרך התחלת את ..
מחדש תלמיד הצטרף אף וכאן של3ו הקשרים את הזכירו האוזבר וחבר­הכנסת צדוק

, למשפחה אנשי0 שייכים שרבים שמצדדים כך , לוועדה

מסתכלים כאשר ­ לעין הבולטת לנקודה אשר
\ פנו שתמיד הדבר נכון , לבוא איחר זה שעבין ­ בכך נוכחים השערות צבע על

, זאת עושה הייתי ולו , לשפ לעבור רוצה איני אם בשאלה מהאוביברסיטה אלי
התאהבתי כ3ראה אך , אקדמאיות בדרגות יותר מהירה להעלאה מביא היה זה
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זה וכשענין , ממנה להיפרד יכולתי ולא ומשפט חוק , החוקה בוועדת איכשהו
לגמרי לעבור לא החלטתי ­ השנים במשך פעמים מספר קרה וזה ­ לדיון בא

מםוייםות מחבבות או לבטים לאדם גורם תמיד שזה אף­על­פי , האקדמאית לדרך
בחיים שקוע כה עצמי את רואה איבי . הלכתי בה בדרך שבחרתי שסח אבי בדיעבד
, ברק פרופי של הרשימה ,כגון האלה התרומות את מחשיב שא3י ,למרות האקדמאים

שקוע עצמי את ראיתי לא , האוניברסיטה מצד מחשבתיות !ות כ הייגולתרו
ר­אה אני ואמנם . 'יותר הפרגמטי המעשי התחום את העדפתי ותמיד באוניברסיטה

אשם ,שאני מאמרים בכתיבת או באוניברסיטה בהרצאות לא פעולתי עיקר את
חושב אני ובינתיים זו בוועדת הנעשית החקיקה במלאכת אם כי , לפעמיט בה

. בזה להמשיך

. הברכות על מאור לכם מודה אני

ראש היושב של הרשימה בסוף בדרך­כלל ; שמגר . מ
כתוב בוועדה הדיבור רשות מקבלי של

מותרות הצעות אין כי , קל מצבי הפעם . משיב לממשלה המשפטי היועץ בטוף; תמיד
ושל שלי השמחה את ומשפט חוק , החוקה ועדת חברי לשמחת להוסיף רק יכול ואבי

היידע , ילין פרופי של הפעולה משיתוף רק לא הנהנים , המשפטים ממשרד חברי
השמחה לכן , יומית היום בעבודה אתו והידידות אם^יטהחברות כי , שלו והכושר

זכה לעבודה והשותף שהחבר על ושמחה האישית היכולת על שמחה ­ כפולה
, המשרד ברכת ואת אני ברכתי את לצרף לי הרשו . לה ראוי שהוא להוקרה

מהיום לו לקרוא יכולים אנו , רבותי : בן­םאיר . .ש י *ר היו
הוא ­ ידין פרופי או ידין ד*ר והלאה

, לכך רשות לנו בתן

. 11. 05 בשעה ננעלה הישיבה
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